



# 收入稳步增长 共富成果可感可及

## 2023年,我区全体居民人均可支配收入增速全国第一

促进居民增收是实现共同富裕的重要途径。近年来,伴随着我区经济社会的不断发展和跃升,人民群众的“钱袋子”越来越鼓,获得感、幸福感持续增强。2023年,西藏全体居民人均可支配收入28983元,比上年增长8.7%,较上年提高1.8个百分点,高出全国平均水平2.4个百分点,全国排名第一。其中,城镇居民人均可支配收入增速为6.5%,较上年提高1.7个百分点,农村居民人均可支配收入增速为9.4%,较上年提高1.9个百分点,全国均排名第一。

这一连串令人欣喜的数据,不仅凸显了我区经济质效趋优的韧性与活力,更传递出西藏扎实推进高质量发展,持续改善民生福祉的铿锵足音。那么应该如何理解全年城乡居民收入增长情况?又是哪些因素带动了我区城乡居民收入的快速增长呢?带着这些问题,记者采访了国家统计局西藏调查总队二级巡视员桑旦。

记者 姜梦琳 旦增玉珍



山南市乃东区泽当街道滴新村集体产业利润分红现场。图由山南融媒提供

## 1 城镇居民四项收入“两快两稳” 经营净收入同比增长14.6%

2023年11月1日,“冬游西藏”活动正式启动,期间,除寺庙景区外,我区所有A级旅游景区免费游览。在“冬游西藏”活动的助推下,布达拉宫、八廓街、纳木措等景点迎来众多游客,旅游市场人气持续攀升。数据显示,2023年,全区共接待国内外游客551697万人次,比上年增长83.7%;实现旅游总收入651.46亿元,增长60.0%。来自广东的游客陈昱告诉记者:“以前我们都认为,夏天是最适合来西藏旅游的季节,没想到今年我们冬天来西藏,却看到了不一样的高原风光,还体验了别样的民俗风情,这趟旅行真是太值了。”

近年来,我区依托得天独厚的自然文化旅游资源,旅游产业驶上发展“快车道”,逐步已成为经济发展的重要支撑和群众增收的重要渠道。两年前,拉萨市民旦增在八廓街附近开了一家旅拍店,专门为游客拍摄藏装写真。2023年,随着拉萨旅游市场快速升温,旦增的旅拍店生意越来越红火,经营性收入也有所增长。“来西藏旅游,不少游客都会考虑拍一套藏装写真,体验一下藏族文化,所以旅拍店的生意还是不错的。”旦增告诉记者,“七八月份是我们生意最好的时候,每天都有很多约拍的顾

客,经常要忙到凌晨两三点。虽然工作忙一些,但大家的收入都在增加,让我们的干劲儿也更足了。”

2023年,我区经济持续向好,经济发展目标圆满实现。在这种情况下,许许多多同旦增一样的城镇居民们,靠着自己的双手努力打拼,增收致富之路越走越宽,收获了满满的幸福。国家统计局西藏调查总队二级巡视员桑旦介绍,居民可支配收入是指居民能够自由支配的收入,包括工资性收入、转移净收入、经营净收入和财产净收入。数据显示,我区城镇居民人均可支配收入51900元,增长6.5%,高出全国平均水平1.4个百分点,全国排名第一。从收入结构看,城镇居民四项收入呈“两快两稳”特点,其中经营净收入同比增长14.6%、转移净收入增长14.5%、财产净收入增长8.7%、工资性收入增长4.4%。“近年来,全区各级党委、政府加大对市场经营主体的扶持力度,进一步优化营商环境,不断激发市场主体活力。2023年,全区市场主体稳步增长,旅游市场加快复苏,带动消费品市场快速恢复,良好的经营形势为城乡居民经营净收入加快增长提供了强大动力。”桑旦说。

## 2 农村居民四项收入“三稳一快” 工资性收入增长8.5%

“操作时注意力要集中,这样才能更快上手。”2023年4月,在四川水利水电技师学院培训学校中,60名来自昌都市芒康县的农牧民学员正围绕在挖掘机旁,认真听老师讲解。这次培训是昌都市芒康县为全面提升群众劳务技能水平,促进农牧民从“体力型”向“技能型”人才转变,依托援藏优势,在区外开展的农牧民就业技能培训专班。培训结业后,考试合格者可以获得国家职业技能资格证书,掌握到新技能的农牧民可以顺利就业,每人每月预计增收8000元左右。“通过这次培训,我们学到了很多技能,可以帮助我们更好地实现就业。希望以后我能用自己的技能来增加收入,让家里的生活越来越好。”学员顿珠说。

同顿珠一样,拉萨市堆龙德庆区古荣镇南巴村村民占堆也通过职业技能培训,在“家门口”就找到了合适的工作,并通过就业实现了增收致富的目标。2019年,占堆参加人社部门组织的挖掘机驾驶员培训班并顺利通过考核,加入家乡高标准农田建设中,过上了月月有工资的幸福生活。“每年11月到来年5月,我都会

在高标准农田建设项目上开挖挖掘机,每个月的工资有1万元,项目结束差不多能挣到六七万元。”占堆说,“在家门口工作,既方便我照顾家人,又能挣到工资提高家庭收入,家里的生活有了保障,日子也越来越好。”

就业是最基本的民生。近年来,我区把促进就业增收摆在民生工程之首,不断创新形式,扎实推进农牧民转移就业工作,兜牢民生底线。数据显示,2023年,我区农村居民人均可支配收入19924元,增长9.4%,高出全国平均水平1.7个百分点,全国排名第一,农村居民四项收入呈“三稳一快”特点,其中工资性收入增长8.5%、经营净收入增长8.3%、财产净收入增长8.0%、转移净收入增长14.0%。桑旦介绍,2023年以来,我区重大项目加快开工建设,就业形势显著向好,农牧民转移就业人数和劳务收入持续增加,为工资性收入稳定增长提供了有力支撑。同时,全区农牧业生产稳定,主要产品产量持续增长,旅游市场加快复苏,带动消费品市场快速恢复,也为农村居民经营净收入稳定增长奠定坚实基础。

## 3 多措并举保民生 推动居民人均可支配收入强劲增长

城乡居民基本养老保险事关人民群众的切身利益。2023年,我区根据中央有关政策精神和自治区党委、政府决策,全区城乡居民基本养老保险基础养老金在去年年初每人每月提高10元的基础上,再次提高5元,调整后我区城乡居民基本养老保险基础养老金标准由每人每月230元提高到235元。该项政策从2023年7月1日起执行,惠及全区60岁以上城乡居民30万人。此次提标是从2014年实现城镇居民基本养老保险和新型农村社会养老保险政策统一后,我区连续第9次提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准。拉萨市城关区仙足岛社区居民边巴,今年65岁,退休后每个月都能领到上千元的养老金,晚年生活美满又幸福。他告诉记者:“提高养老金标准,是党和政府对我们老年人的关心关爱,能够为我们的晚年生活提供更多的支持和保障,能享受到这样的好政策,我非常高兴。”

记者了解到,2023年,自治区政府出台《关于促进我区城乡居民增收若干举措的通知》(以下简称《通知》),从全力推动就业、加强产销衔接、全面整合资产、强化政策落地等四个方面对我区城乡居民增收举措作出了全面深

入部署,同时进一步细化各行业责任分工,明确各部门工作任务,形成了促进增收工作合力。其中在强化政策落地,增加转移性收入方面,《通知》提出要用好用活社保政策,落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,按规定做好退休人员养老金调整工作。桑旦告诉记者:“2023年以来,全区各级各部门深入贯彻落实《通知》精神,对标《通知》要求,在推进农牧民转移就业、高原特色农牧业发展、农村土地经营权流转管理、社会救助兜底保障等方面持续用力,这为我区城乡居民收入持续较快增长提供了有利条件。”

居民可支配收入的持续增长离不开勤劳付出,更得益于经济社会的快速发展。2023年,我区全体居民人均可支配收入增速位居全国第一,实现了与经济增长基本同步,这意味着群众的“钱袋子”更加殷实,生活水平进一步提高,获得感、幸福感、安全感持续提升。未来,我区还将继续坚持以人民为中心的发展思想,树牢为民造福宗旨意识,让发展成果惠及全体人民,千方百计增加居民收入,推动全体居民人均可支配收入强劲增长,让城乡居民收入增起来、“钱包”鼓起来,共富成果可感可及。